

Актуально!

Как сохранить культурное наследие и развить туризм

В ноябре на заседании Общественной палаты муниципального образования город Алапаевск под председательством В.А. Леонтьева рассмотрен вопрос "О сохранении историко-культурного и духовного наследия города и перспективах развития туризма на территории муниципального образования город Алапаевск". В рамках подготовки этого перспективного и непростого вопроса на рабочей комиссии обсуждались все возможные варианты продвижения давнего проекта по сохранению историко-культурного наследия и развитию въездного туризма. Предложения были внесены на обсуждение членов Общественной палаты и приглашенных.

В работе Общественной палаты приняли участие представитель центральной городской библиотеки Н.В.Бакастова, директор Дома-музея П.И.Чайковского Е.А.Черемых, директор Алапаевского обособленного подразделения ООО "Форэс-Химия" Л.А.Окатьев, священнослужитель отец Максим. В ходе обмена мнениями были также использованы предложения руководителя музея АМЗ Н.С.Игната и председателя городского краеведческого клуба "Невья" Ю.П.Жиркова. С информационным докладом выступил начальник управления культуры муниципального образования город Алапаевск А.М.Кузнецов, с содокладом от комиссии Общественной палаты - В.С.Перевозчиков.

2014 год был объявлен в России годом культуры. Это серьезный повод вернуться к заявленному ранее проекту областной целевой программы "Развитие культурной деятельности в г.Алапаевске". Эта областная программа так и расшифровывалась: создание историко-культурного центра как фактор сохранения культурно-исторического наследия г.Алапаевска.

Обоснование проекта, или по-другому - научная концепция проекта была сделана академиком Академии искусств и ремесел им.Демидовых Иваном Даниловичем Самойловым. Начинался проект словами: "Город Алапаевск, как известно, включен в список исторических городов Российской Федерации".

Действительно, город-завод на реке Алапаихе создан по указу Петра Великого и славился кровельным железом, изготавливая пушечные стволы, ковал якоря, занимался художественным литьем. Останки одной из "молотовых фабрик" до сих пор сохранились в устье реки Алапаихи у городского моста.

Здесь трудился знаменитый изобретатель первой водяной турбины в России Игнатий Софонов. Дом, где он жил - ныне краеведческий музей напротив МДЦ "Урал" - до сих пор хранит историю прошлого. Ему уже около 150 лет!

Настоящей реликвией города и России остается Дом-музей Петра Ильича Чайковского. Музей стал символом Алапаевска. Его посещают ежегодно до 10 тысяч туристов!

В XVIII веке в Алапаевске сформировался характерный облик для городов-заводов Урала. Завод и местный природный ландшафт определили направления первых улиц, общую архитектурно-пространственную среду. Это формирование шло и в XIX-XX веках.

Алапаевский историко-культурный комплекс включает: алапаевский Свято-Троицкий собор - памятник архитектуры XVIII века; историко-краеведческий музей (дом И.Софонова); здание бывшей конторы АМЗ (городская библиотека);



Вид мемориально-просветительского комплекса во имя преподобномученицы Елизаветы с птичьего полета

городской торговый рынок, появившийся начало г.Алапаевска, торговые ряды XIX века, Торговая площадь - место проведения городских праздников и гуляний; улица Красной Армии - историческая улица, состоит из купеческих особняков XIX века; музей изобразительного и прикладного искусства; знаменитая Кукуйская яма и ее "Царские ворота", вошедшие в число исторических памятников Алапаевска. Железная дорога, проложенная в начале XX века по дну городского пруда. Городская плотина на реке Нейве, построенная в начале XIX века и получившая второе рождение в 2011-2014 годах XXI века. Алапаевск - город, 7 мостов. Памятник исторических событий начала XX века - здание Напольной школы, где жили в 1918 году алапаевские узники - члены императорской семьи и великая княгиня Елизавета Федоровна. Это далеко не полный перечень того, что составляет основу историко-культурного наследия города и является основой для развития туризма на территории города Алапаевска, входящего в "Самоцветное кольцо Среднего Урала".

Значительное место в истории Алапаевска занимает ХХ век. Алапаевск - родина первых Советов на Урале. Это мощное развитие АМЗ и прекращение его деятельности. Это Великая Отечественная война с формированием в городе подразделений Уральского добровольческого танкового корпуса. 18 Героев Советского Союза и 3 полных кавалера орденов Славы, два Героя Социалистического Труда. Это Алапаевская УЖД и первенец первой пятилетки - ДОК, ныне Первая лесопромышленная компания.

Проект областной целевой программы предполагал сроки реализации 1996-2000 годы. На ее реализацию из всех источников финансирования предполагалось направить 41,8 млрд рублей (по ценам 1995 года).

Выводы проекта программы звучали обнадеживающе: культурное наследие Алапаевска представляет собой национальную ценность, капитал города. В Алапаевске имеются все необходимые предпосылки для успешного использования культурного и исторического достояния на благо города и горожан. Поэтому идея создания историко-культурного центра с комплексом

услуг, ориентированных на внешнего потребителя, может и должна стать стратегическим направлением развития города в целом. Его культуры, инфраструктуры, а в перспективе и экономики. Названная программа долгие годы питала надежды горожан. Был взят курс на развитие активного туризма. Но от всего великолепия остались Дом-музей П.И.Чайковского и преображеный Свято-Троицкий собор. Остальное осталось на бумаге. Историко-культурное наследие Алапаевска приходит в запустение. Даже городской краеведческий музей, расположенный в доме, который построил и где жил знаменитый изобретатель водяной турбины И.Е.Софронов, нуждается сегодня в капитальном ремонте! Вот уже почти 20 лет мы топчемся на месте. В то же время Алапаевский район существует в направлении сохранения и развития своего историко-

культурного наследия, войдя в областную программу. Но Алапаевск и Алапаевский район звенья одной исторической цепи. Вывод о перспективах очевиден - только вперед. Для чего нужна новая программа, определение ответственных лиц и средств для реализации перспективного развития.

Что же пока мы видим? "Российская газета" пишет: "На Урале установлены таблички для туристов". Установлено 160 знаков туристической навигации для российских и иностранных гостей. Да, появились они и в Алапаевске. Например, про станцию АУЖД, Соборную площадь, музей Чайковского. Или вот еще министерство культуры и туризма Свердловской области предлагает совершить виртуальную прогулку по туристическому маршруту "Самоцветное кольцо Урала". Маршрут включает виртуальное путешествие по городам и селам: Екатеринбург, Реж, Алапаевск, Махнево, Меркушино... Виртуальное путешествие... Или вот Уральское землячество и министерство экономики Свердловской области взяли на себя задачу: способствовать развитию исторического туризма и паломнических поездок в Алапаевск. Подготовить пе-

редвижную выставку "Святыни Алапаевска" для размещения на Казанском и Ярославском вокзалах, в аэропорту Домодедово, в Торгово-промышленной палате, в представительстве губернатора Свердловской области.

А вот что предложено в рамках благотворительности со стороны областных структур и РОО "Уральское землячество": до конца 2014 года подготовить распоряжение губернатора Свердловской области "О создании Алапаевского духовно-исторического центра на месте пребывания великой княгини Елизаветы Федоровны и членов императорской семьи".

Все это так или иначе затрагивалось и в докладе, и в содокладе. При этом начальник управления культуры А.М.Кузнецов обратил внимание на то, что основа пока существует, она сохранилась. И самое время решать сообща назревшие проблемы.

В первом квартале 2015 года должно выйти постановление правительства Свердловской области о подготовке проекта создания в МО город Алапаевск программы "Алапаевские святыни" по созданию духовно-исторического центра в МО город Алапаевск. Уже что-то! Но только часть действительно необходимой программы сохранения историко-культурного и духовного наследия города и развития туризма на территории муниципального образования город Алапаевск.

Вдохновляет и то, что сегодня

уже имеется эскизная проработка и генплан мемориально-краеведческого центра во имя преподобномученицы Елизаветы на базе Напольной школы.

На заседании рабочей группы при подготовке вопроса на заседание городской Общественной палаты были предложены два главных направления этой программы: первое - сохранение и развитие имеющегося историко-культурного наследия города; второе - создание туристического комплекса на территории МО город Алапаевск с маршрутами и всей необходимой инфраструктурой для туристов.

Кроме того были высказаны следующие предложения: создание культурного центра как ландшафтного памятника в районе Кукуйской ямы; бренд города - Чайковский, для чего на въездах в город установить растяжки, информирующие: Алапаевск - город Чайков-

ского; установить мемориальные доски на всех исторических зданиях города; восстановить все памятники культурного и исторического значения (у Свято-Троицкого собора, на площади Революции, за территорией бывшей воинской части и других); создать музей промышленной архитектуры на площадке АМЗ; узаконить нахождение музея АМЗ в здании филиала УрФУ.

После заинтересованного и всестороннего почти полуторачасового обсуждения вопроса было принято решение в целях сохранения историко-культурного и духовного наследия и перспективы развития въездного туризма, как социальной и экономической составляющей развития территории, выйти с предложением в адрес главы МО город Алапаевск С.В.Шаньгина о создании целевой программы с вхождением в областные и федеральные проекты. Вернуть в штат управления культуры МО город Алапаевск ставку специалиста по продвижению вопросов сохранения объектов историко-культурного и духовного наследия города и развитию туристической деятельности. Обратиться за помощью и со действием в данном вопросе в Общественную палату Свердловской области, министерство культуры и экономики Свердловской области и в Каменскую и Алапаевскую епархию. В том числе о выделении средств на проект.

В настоящее время губернатор Свердловской области Е.В.Куйвашев ставит перед муниципалитетами задачу развития въездного туризма, как одну из точек экономического роста и развития территории.

Главный редактор "Алапаевской газеты", депутат Н.С.Перевозчикова на недавней встрече с губернатором Е.В.Куйвашевым задала вопрос о перспективах сохранения объектов истории и духовного наследия и развитии туризма в Алапаевске. Алапаевцам обещана поддержка. К слову, в редакционной статье в газете "Комсомольская правда" по итогам рабочего визита губернатора Е.В.Куйвашева в Алапаевск 19 ноября вышел заголовок - "Губернатор в Алапаевске: Раскроем промышленный и туристический потенциал!".

Б.ЕГОРОВ
Снимки автора, Ю.Дунаева
и из архива «АГ»

